

吉林省总工会律师助农民工成功讨薪
包工头只给欠条不给钱,工友工资被拖欠两年多

本报讯(记者柳姗姗 通讯员王鹤飞)“工资拖了两年多,包工头只给欠条不给钱,多亏吉林省总工会律师团伸出援手,拿到钱就能安心回家过年啦!”日前,成功拿到欠薪的农民工唐施琪(化名)感激地说。

几年前,江苏省沭阳县万匹乡农民工唐施琪,来到长春净月区某工地,跟着包工头宁涛(化名)打工。工程结束后,唐施琪一直未能拿到工资。接下来的两年间,唐施琪多次找宁涛要钱,只拿到了两张欠条。包工头承认欠薪事实,就是不给钱。

无奈之下,唐施琪将包工头举报到长春市净月区劳动监察大队,该大队建议他到法院进行起诉。唐施琪认为自己被拖欠的工资还不到3万元。如果请律师打官司,加上讨要工资的时间和人力成本,活儿就等于白干了。

听说吉林省总工会有法律服务律师团能给职工免费打官司,唐施琪喜出望外,前往求助。接到求援后,省总律师团指派律师郝庆国承办此案。想打官司,得知道包工头在哪。为此,郝庆国调动力资源,多方查找,得知包工头宁涛居住于长春市宽城区长新街某小区内。为进一步查明宁涛身份户籍信息及居住信息是否是其常居地等众多问题,郝庆国又到长春市宽城区公安分局和长新街某社区调查了解情况。

经了解,宁涛是吉林省乾安县人,其在长新街某小区居住生活是否满12个月事实不清,长春市宽城区人民法院是否对此案具有管辖权事实也不清楚。在此情况下,郝庆国又两次到长春市净月区劳动监察大队了解。令人遗憾的是,该大队将唐施琪劳动监察案卷丢失。面对这种情况,郝庆国分析认为,唐施琪劳务地点在净月区,根据《中华人民共和国民事诉讼法》有关规定,净月区法院对此案也享有管辖权,于是又补调了唐施琪的两名工友的证人证言,代为向该区法院提起诉讼。

案件开庭时,包工头宁涛因辩无可辩对法院办案人员谎称其在外,法院承办法官决定缺席开庭。因出示的欠条及证人证言等多份证据充分,法院采纳了法援律师代理意见,下发民事判决书,判令被告宁涛于判决生效后立即向唐施琪支付劳动报酬24600元,若逾期支付按银行同期贷款利率付双倍利息。

“农民工薪水的发放,不应是只在每年春节的‘年关’才集中进行的。”郝庆国律师指出,农民工欠薪问题需要高度关注并切实解决,从源头上解决类似问题,让农民工工资按有关法规发放,才是根本之道。



“职工下班我服务”,从化工会拓展服务维度

一场别开生面的普法活动

本报讯(记者叶小钟 通讯员胡家慰 黄月婷)近日的一个傍晚,在广州从化明珠工业园美都化妆品基地厂区,一场别开生面的普法宣传活动引人关注——这个时间点选得特别。原来,这是从化区总工会、区司法局法律顾问团队以“职工下班我服务”为宗旨,向厂区职工宣传最新《中华人民共和国宪法修正案》《劳动法》《劳动合同法》《安全生产法》《女职工劳动保护条例》等与职工权益相关的法律法规。虽然工作一天够累的,但有奖问答、寓教于乐的形式,依然吸引了不少下班的职工、农民工驻足,并积极参与进来。

记者日前采访从化工会了解到,下班时间为职工农民工服务,是从化工会拓展为职工、农民工办事的其中一个维度,走出从化区,远赴广州火车站免费接回异地务工人员节后返岗,是从化工会服务农民工的又一个维度。

去年春运期间,从化工会分5批次、安排6辆汽车接回了200多名异地务工人员返回工作岗位。从化太平高技术产业园员工莫明军来自湖南常德,他告诉《工人日报》记者,去年春节过后,他又来广州,“那天晚上,原本预计凌晨2点20分抵达广州火车站的列车整整晚点了两个小时,刚走出火车站,竟然一眼看到有认识的工会工作人员,原来,他们是我们接大家的,他们说‘欢迎回从化来’!让自己特别感动,再回从化就业的决定,没错!”莫明军回忆,“他们个个穿着大衣,双手只能靠呼气取暖,就为了等着我们出站,看到他们时,已是凌晨4点多,个个都已冻得鼻子通红。”

八个小时以外,从化工会积极拓展为农民工办事维度,上班八小时,从化工会工作人员兢兢业业,为职工群众谋福利、解难题。

来自广西省南宁市的高艳炜则告诉记者,她和园区内的另外4名职工,为了孩子的读书问题走进太平高技术产业园总工会的主席办公室求助,当时一位自称“娟姐”的工会干部在详细了解情况后,迅速向上级工会及有关部门请示。经多方沟通,教育部门从紧张的学位中腾出了几个,并安排专人负责跟进办理入学手续等事项,“娟姐”不仅为我们联系了学校,还帮忙减免了借读费。”高艳炜说。

在校孩子大都是留守儿童,缺乏照顾和陪伴

江西一校长每日为25名留守儿童加餐

本报记者 卢翔

猪肝肉丝面、土豆炖肉、玉米排骨、萝卜羊肉、可乐鸡翅、冰糖雪梨、银耳莲子、混沌花卷……1月6日,《工人日报》记者在距离江西省鹰潭市余江区春涛镇8公里的黄泥教学点,看到这个学校“每日一餐”的菜单。

负责给孩子做这一餐的教学点校长章站长亮,如今成了远近闻名的“网红”。他自掏腰包,架锅起灶,记录每天为孩子们做营养餐的全过程。这些短视频上传至平台后,引发无数网友为其点赞。

黄泥教学点面积不大,校园却十分干净整洁,锻炼设施和篮球场也一应俱全,教室也都窗明几净。可这里却只有6名教师25名学生。“近些年,随着城镇化的发展,在这里就读的孩子数量不断减少。人数最多的二年级也只有8个学生,五年级更是只有吴林涛一人。”章站长说,2018年9月,他从春涛镇皇丰小学调来,到现在还不足一个学期。“在校的孩子基本上都是留守儿童,大多由祖辈照顾。尽管他们

不缺零花钱,但心理上还是很有孤独感。”

“并不是因为这些孩子家庭困难,无法温饱。他们不缺钱,缺少的是陪伴。我只是想通过加餐的方式,给他们多加一点关爱。”章站长这么解释自己做这件事情的初衷。他告诉记者,开学的第3天,他便买来崭新的大铁锅和灶台,决定在每天下午放学前为孩子们做一顿美味可口的营养餐。“没想到,营养餐得到了孩子们的欢迎。一些孩子还会来帮忙洗菜、生火、摆放碗筷等,让我很感动。”

为了记录这一让人感动的过程,10月底,章站长将营养餐的制作过程拍成视频,上传至某短视频平台。仅1个月,这个名叫“快乐小学堂”的短视频账户就收获了14.4万粉丝。截至目前,“快乐小学堂”已发布74个视频,单条视频播放量最高近200万次。

当天15时,铃声刚一响起,孩子们蜂拥着从教室跑向已在操场一边的校长,异口同声地向校长发问:“校长今天做什么呀?”“今天营养餐菜单是奶油馒头配紫菜蛋花汤。”章站长在架起锅灶旁,一边有条不紊地开始制作美味,一边回答道。

在外务工的吴卫芳告诉记者,2018年11月,她在不经意间看到“快乐小学堂”的短视频,并从中

发现了女儿吴诗涵、吴欣妍的身影,让她感动不已。“我们夫妻两人在西安务工多年,从视频中看到孩子们在老师的教导下快乐成长,在外打拼的我们再苦再累也值得。”

“孩子们要记住这位外表简朴、内心真实善良的老师”“让校长的正能量上头条”“学校感谢有你,孩子们很快乐”“有这样的老师,孩子们才能懂得感恩”……“正能量”“感恩”是这则视频评论中的高频词。

“一口锅,一个灶台,师生们一起吃一顿饭。我做的也许只是微乎其微,但如果能帮孩子补上父母不在身边的‘空缺’,也是一种有意义的收获。”章站长说,用短视频记录孩子们成长,记录他们生活的每一天,也能让在外务工的家长放心。

如今,成为“网红”的章站长面对网友的大量点赞有些措手不及。“没想到会有这么多人点赞,也有一些爱心人士要给我捐赠。但是加餐无需很大开支,都被我婉拒了。”章站长说,希望这股暖流传得越来越广,让留守儿童感受到更多的温暖。我更希望他们能每天洋溢着自信、开心的笑容,能健康快乐成长。

对于校长章站长的暖心举动,余江区人大常委会副主任、区总工会主席邓样高表示,该区总工会



校长章站长正在给学生们盛饭。章子琪 摄

会密切关注黄泥教学点25名留守儿童的成长,将通过社会力量,为孩子提供更多营养食品和书籍,为孩子的健康成长尽一份娘家人的力量。

欠薪企业被拍卖

法院截获拍卖款

北京密云132名工友将领回拖欠近3年的工资

本报记者 王路曼

本报记者 郭强

2018年12月26日上午,被北京某食品公司欠薪的首批70名工友来到北京市密云区法院。在法官指导下,他们相继办好领款手续,签字接收法院执行回来的、被拖欠近3年的工资。

据了解,因该企业欠薪到密云法院申请执行的职工共计132人,总执行标的额为400余万元。此次执行款是由其他法院对该企业资产拍卖后所得的部分拍卖款,该款优先用于支付职工工资了。

北京某食品公司位于密云经济开发区,主要从事板栗等农产品加工。由于近几年企业经营不善,自2016年起就陆续存在缓发或不发工资的现象。曾在该企业任职库房管理员的金华告诉《工人日报》

记者,她从2016年到2018年1月离职,该企业陆续以各种理由欠她的工资累计有1年时间,总金额超过3.2万元。

“听说企业马上就要倒闭了,我在2018年6月赶向密云区劳动争议仲裁委员会申请了劳动仲裁。”金华告诉记者,9月拿到仲裁书后,她便跟以前的同事一样,立即向法院申请执行。

据了解,自2018年9月以来,密云区法院就开始陆续收到包括金华在内的132名职工申请执行仲裁调解书或法院判决。因个人情况不同,这些职工被拖欠的工资额从数百元到20余万元不等,总执行标的额高达400余万元。

“在执行过程中,我们曾多次前往企业所在地。在现场,因企业早已停产关闭,无法找到公司负责人。我们经过调查,还发现该企业名下已没有其他财产可供执行。”负责本案的密云区人民法院执行一庭副庭长陈

士告诉记者,根据这种情况,法院将企业列入失信被执行人名单,对法定代表人限制了高消费。

“即使采取了这些措施,因始终查不出该公司可供执行的财产,工友的合法权益仍然无法得到有效维护。”不过,陈士广说,执行法官并没有因此放弃对该企业的执行。

就在执行陷入困境的时候,密云区法院获悉海淀区人民法院已因其他纠纷将该食品公司名下的土地及地上物拍卖完毕,但拍卖款尚未发放。

记者了解到,对于破产企业债务如何清偿,《企业破产法》第113条有明确规定。破产财产在优先清偿破产费用和共益债务后,依照下列顺序清偿:1.破产人所欠职工的工资和医疗、伤残补助、抚恤费用,所欠的应当划入职工个人账户的基本养老保险、基本医疗保险费用,以及法律、行政法规规定应当支付给职工的补偿金;2.破产人欠缴的除前项规定以外的社会保



江苏淮安:
村里来了文艺志愿者

本报记者 黄仕强

2018年8月17日,重庆南滨路,矗立在长江之畔的重庆国际马戏城迎来了开业后第一场演出。灯光闪亮的重庆国际马戏城在夜色中显得格外迷人,它凝聚着任相福团队的付出。

一张有难度的设计图

“全国技术能手”、“国家技能人才培育突出贡献奖”、重庆市国企贡献奖“先进个人”、“全国冶金建设行业高级技能专家”、2015年享受国务院政府特殊津贴、重庆市第三届优秀技能人才……任相福获得了多个技术专利,并在多个大赛中担任评委。在中冶建工集团有限公司(以下简称“中冶建工”),人人都亲切地称他“大师”。

30多年的从业经历,任相福接触过各式各样的工程项目。重庆国际马戏城是他记忆最深刻的一个。“这个项目的设计师,我足足看了一个多月才摸出门道。”他告诉记者,当时外界说这么高难度的钢结构建筑,至少需要一年多才能攻克难点。任相福说:“听罢,我就在暗下决心,一定要尽早攻克它。”从设计图开始摸索,任相福带领着团队攻坚克难仅仅花了半年的时间就攻克了技术难题,圆满完成整个异形钢结构的拼接与安装。这两项装置,

都获得国家实用新型专利,该项目也收获了中国钢结构金质这一最高荣誉。在此基础上形成的科研成果也荣获全国冶金建设行业QC成果一等奖等多项荣誉。

一名肯学肯钻的“门外汉”

这名斩获众多荣誉的“大师”也曾经是一名“门外汉”。1987年,任相福以农民合同工的身份进入“十八冶”(中冶建工的前身),是一名冷作工。“有人把冷作工称为‘铁裁缝’,很形象贴切。”任相福告诉记者,他的工作确实和裁缝异曲同工。尽管裁剪的东西不一样,但道理相通。“裁剪钢铁和下料做衣服一样,边角料都需要好好利用。如果裁剪不合理,就会给企业带来浪费,造成损失。”

任相福说,他当时刚刚职高毕业,学的是果树栽培。不过,仅仅半年后,师傅就把矿槽安装任务交给他,这么快就能上手,全凭借着他肯学肯

钻研的劲头。“他不怕别人笑话他学历不高,他最讨厌的就是自己不够勤奋,不够努力。”中冶建工的相关人士告诉记者,2011年,公司安排任相福到武汉参加技能比赛,每天他都会按时参加赛前培训和准备工作,总是最早到、最晚离开培训教室。

工作中,任相福随时随地都把这股肯学肯钻的劲头带着,不管在哪个项目,不管别人在做什么,他总是在专心研究遇到的难题。正是靠着这股劲头,任相福从门外汉一步步成长为复合型高技能人才,为其服务的项目顺利施工解决了不少的难题。

一位农民工技能大师

“不仅喜欢钻研学习,对待工作也是认真负责。”在同事的口中,任相福总是身先士卒。一位同事回忆起他和任相福共事的场景:如果项目工期紧,任相福经常会工作到凌晨1点,甚至更晚。他总

从农民工到全国技术能手,获得多项技术专利

怀揣工匠之心的“铁裁缝”

带领加班的同事们,坚持将当天的任务做完。为了保证第二天工程进展顺利,他总是让别人先走,自己留下来看现场,查不足后,才会离开。

从业30多年,任相福辗转全国各地。20多个公司的重点工程项目,都留下了他的身影。从农民工到工长,从门外汉到技能大师,任相福不断地带头技术攻关、质量改进、优化施工,创下了一个又一个新高度,在工作中不断打造钢构精品。2014年初,公司成立了“任相福冷作工技能专家工作室”,任相福成了中冶建工冷作工技术带头人。中冶建工集团钢构公司党委书记、董事长李公正介绍,在任相福和工作室成员的努力下,通过传、帮、带为公司培养了更多的高技能人才。

2015年9月,“任相福冷作工技能专家工作室”成功晋升为“任相福冷作工技能大师工作室”,该工作室从2015年至今共研发了19项课题,在研发过程中,共申请专利15项,将科研成果及时转化为生产力,为企业创造了丰厚的经济效益。

甘青两省建立联动机制 打击欠薪行为

本报讯(记者邢生祥)近日,记者从青海省人社厅获悉,青海、甘肃两省劳动保障监察局日前签署《甘青两省劳动保障监察合作协议》(以下简称《合作协议》),联手打击农民工欠薪违法行为,切实维护两省农民工的劳动报酬权益,共同打赢治欠保支攻坚战,努力在2020年共同实现农民工工资基本无拖欠目标。

根据《合作协议》,青海和甘肃两省联动、多措并举,齐抓共管,共同建立两省共赢互补的合作机制、劳动保障信息共享机制、劳动保障监察协查制度、联手打击欠薪违法行动机制、区域内异地权益救济制度、劳动保障监察业务交流制度等6项合作机制。

据介绍,青海、甘肃两省劳动保障监察部门将以保证农民工工资发放为重点,通过建立甘青两省劳动保障领域6项合作机制,重点解决工程建设项目欠薪问题,确立跨省区委托协助快速反应机制,共享劳动用工违法信息,加强两省有关部门对欠薪问题的协同监管和联合惩戒力度,拓宽劳动者劳动保障权益异地救济渠道,并定期召开学习交流等会议,研究协商有关紧密合作的重大事项。

青海省劳动保障监察局相关负责人表示,《合作协议》的签署将极大推动两省劳动保障监察工作的开展,提高两省劳动保障监察业务水平和两省疑难案件的处理能力,缩短两省拖欠农民工劳动报酬案件的处理时效,强化对劳动者合法权益的保护力度,进一步促进两省劳动关系和谐稳定,督促企业诚信、合法经营。